

Telegraful

Organ național-bisericesc.

Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andreu Șaguna

APARE SĂPTĂMÂNAL

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:
Un an 600 Lei. — Șase luni 300 Lei. — Trei luni
150 Lei. — Pentru străinătate un an 1000 Lei. —
Pentru America 8 Dolari

Articole și corespondențe
se adresează Redacției Telegrafului Român, Sibiu,
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor
un șir peșt 10 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiile
se adresează Administrației ziarului Telegrafu
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Inima, măsura preoției noastre,

*„Precum este inima ta așa ești tu, precum ești tu așa este casa
ta, precum este casa ta așa este parohia ta, precum este parohia
ta așa va fi veșnicia ta...”*

Iubite frate,

În fruntea volumului pe care îl am în față am găsit cuvintele de mai sus, pe care citindu-le și recitindu-le am rămas vreme îndelungată «dus pe gânduri».

Trebuie să mărturisesc că le-am găsit deosebit de frumoase și în același timp foarte importante pentru noi și pentru slujba preoției noastre. Și tocmai fiindcă ele au avut darul deosebit de a face să vibreze puternic coarda inimii mele iată îți împărtășesc și ție unele din gândurile și simțămintele prilejuite de această lectură. Este lucru știut că pentru orice carieră din lume elementele cele mai importante sunt, fără îndoială, pregătirea științifică, potențialul de muncă și experiența. La ocuparea oricărei slujbe se dă atențiune specială diplomei școlare, titlului academic, certificatelor recomandatoare și practicei pe care o are candidatul.

Ce-i drept toate aceste lucruri sunt foarte prețioase și într-o anumită măsură arată și ele valoarea și capacitatea unui om. Ele își au importanța lor chiar și pentru slujba preoției, fără ca să fie și aici cele mai de valoare. Nu, pentru sublima misiune preoțească nu acestea sunt lucrurile cele mai de preț, cele mai importante, cele care trebuiesc avute în primul rând în vedere. Pentru slujba preoțească lucrul cel dintâi care trebuie prețuit este *inima omului*.

Inima ne face să simțim durerile altora, ne povățuește să le descoperim în adâncurile sufletului unde sunt ele ascunse, ne îndeamnă să turnăm din sufletul nostru balsam tămăduitor peste ranele deschise și nu ne lasă odihna și mângâiere decât atunci când am îndeplinit integral datoria de adevărați părinți ai fiilor noștri întru credință.

Inima ne îndeamnă să privim mereu spre slăvile cerului, spre această țintă finală a sbuciumului și a trecerii noastre prin această lume, dar tot inima ne îndeamnă să ne întoarcem și să ne aplecăm spre cei rămași în urmă, cu scopul de a-i înălța și pe ei la ceruri.

Inima ne face să plângem de durerea altor inimi și să trăim aveau toată jalea și tot sbuciumul semenilor noștri și tot inima ne îndeamnă să ne bucurăm cu dragoste curată de tot binele și de toate bucuriile altora.

Inima ne face să fim buni, blânzi, cucernici, evlavioși, iertători și plini de cea mai curată credință creștinească.

Inima rodește dragostea adevărată, condiția esențială a preoției, căci din inimă isvorăște aceea minunată iubire despre care sfântul apostol Pavel a spus că e mai mare decât știința, decât prorocia, decât averea,

decât milostenia, decât credința, decât nădejdea, mai mare decât tot ceea ce este și poate să fie omul în lumea aceasta. Căci dragostea isvorăște din inimă curată răbdă îndelung, e plină de bunătate, nu pizmuește, nu se laudă, nu se trufește, nu se poartă cu necuviință, nu caută ale sale, nu se aprinde de mânie, nu pune la socoteală răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr. Toate le suferă, toate le crede, toate le nădărduește, toate le răbdă. (I. Corinteni, 13).

Iată, iubite frate, rodirile minunate ale inimii care simte cu adevărat creștinește! Iată pentru ce știința, inteligența, hărnicia, experiența și cele mai strălucite diplome dela cele mai înalte școli din lume sunt lucruri neînsemnate, sunt chimvale care sună zădărnici în fața unei inimi cu adevărat plină de dragoste creștinească, în fața unei inimi robită integral lui Iisus Hristos și slujbei Lui, adică preoției.

Inima este deci totdeauna și întru toate împrejurările adevărată măsură a preoției noastre. Cu dreptate s'a putut spune deci că precum este inima ta așa ești tu ca om și mai ales ca preot.

În fața acestor constatări socotesc, iubite frate, că e bine, că e necesar, chiar indispensabil să te întrebi și să examinezi temeinic și cât mai des cultura inimii tale. E bine și necesar să te întrebi la sfârșitul fiecărei zi dacă faptele tale, dacă slujbele tale, dacă gândurile tale, dacă vorbele tale, dacă simțămintele tale au fost roduri ale unei inimi curate, ale unei inimi părintești, ale unei inimi peste care tronează Hristos Dumnezeu nostru. Și socotesc că tot atât de necesar este să-ți examinezi zilnic strădaniile depuse pentru cultivarea inimii. Numai prin o asemenea atitudine și prin o asemenea îngrijire preotul, reprezentantul lui Hristos în lume, poate să-și păstreze continuu idealurile nepătate, avânturile nemicșorate și dragostea de muncă și jertfă mereu nesecată. Altfel laicizarea, rustificarea și toate valurile lumii și toate umbrele vieții trecătoare pun stăpânire pe tine, te înstreinează și te îndepărtează de misiunea preoției tale și te face rob tuturor poftelor somatologice. Ar fi aceasta o greșală mare și cu consecințe neșpus de dureroase pentru Biserică și neam, pentru cler și românism în aceste zile cruciale pentru viața popoarelor și a indivizilor. Să nu fie!

De aceea să ne rugăm, iubite frate, stăruitor și cu toată căldura sufletului nostru în fiecare zi lui Dumnezeu, zicând împreună cu psalmistul: „Inimă curată zidește întru mine, Dumnezeu, și duh drept înoeste întru cele din lăuntru ale mele!» (Ps. 50).

al tău frate iubitor:
Pr. TEOFIL¹

Mărturisirea unei generații

Studentii Universității Daciei Superioare, grupați în „Frăția Ortodoxă Română” (FORS), au ținut Duminecă 30 Maiu a. c., după sf. Liturghie, o ședință publică de încheiere a spornicei activități religioase pe care au desfășurat-o în acest an școlar. Solemnitatea a avut loc în sala „Simion Bărnuțiu” dela Facultatea de Drept și a fost onorată cu prezența I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului și a dlui Rector Dr. Iuliu Hațieganu, înconjurați de dnii prof. univ. Tarangul și Angelescu, P. C. consilierii mitropolitani și arhiepiscopii Em. Cioran, Gh. Secaș și Al. Popa, profesorii de Teologie Dr. Grigorie T. Marcu și Dr. Teodor Bodogae, Păr. duhovnic Nicodim Belea, studenții teologi ș. a.

Un grup de maici dela mânăsirea ortodoxă „sf. Elisabeta” a cântat „Preție Te laudăm...”, iar Păr. Prot. Aurel Nanu, duhovnicul studenților universitari, a rostit o simțită rugăciune ocazională.

Studentul medicinist Liviu Nosa a deschis seria disertațiilor zilei. I a urmat stud. med. Mircea Aleman, dra stud. în litera Delia Moldovan și stud. med. Gherman Ioan.

Fiecare dintre vorbitori a făcut câte o impresiionantă mărturisire de credință în Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos și'n puterile de viață dătătoare ale Bisericii Lui. Serioși, demni, cu căldură și avânt tineresc — și mai ales cu o hotărâre de transfigurare — studenții amintiți au tălmăcit în cuvântările lor surprinzător de îngrijite, crezul unei generații pornite pe calea cea strămtă a învierii în Hristos. Așteptăm tipărirea acestor cuvântări — pe pe care dl Rector Hațieganu ne-a promis-o — pentru a le analiza cu deamănuntul.

Solicitat de ultimul vorbitor să binecuvinteze acest început de viață învierii, a luat cuvântul I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, care a spus — în rezumat — următoarele:

„Răspund la rugămintea ce mi s'a făcut de a împărtăși arhierasca mea binecuvântare propunerilor de viațuire creștinească, de trăire în Hristos, pe cari le-a mărturisit azi tineretul universitar. Rog pe Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos să-și reverse darurile Sale bogate asupra sufletului acestui tineret, întărindu-i voința de-a asculta totdeauna de cuvântul Său sfințitor.

S'a spus aici că tinerețea este epoca deciziunilor. De sigur ea e cercetată de sbuciumări și de nenumărate îndoieli, dar mai curând sau mai târziu tot va răsbi la limanul certitudinilor cari singure dau un sens pozitiv vieții.

Intrunirea de azi o interpretez ca o avântată mărturisire de credință a sufletului tineresc, ca o decizieune ce a luat-o pentru orientarea ulterioară a vieții sale. În viața fiecărui tânăr trebuie să se ivească clipa în care, prin cea mai intensă încordare a voinței, se decide pentru calea binelui și a virtuții, sau pentru aceea a ispitelor și a nesiguranței și neliniștilor ce le pricinuesc acestea. Fericite sunt clipele de supremă decizieune din viața unui tânăr care nu se oprește la suprafața vieții, ci ajunge să ia hotărâri decisive ca cele pe cari le-ați mărturisit voi.

Filosoful Kant ne vorbește despre un imperativ categoric, care mie mi s'a părut a fi foarte găunos, căci dacă n'ai o țință clară și superioară, la ce te mai frământă tu?... la ce-ți mai poate folosi „imperativul categoric”? Fericit acel tânăr care și-a găsit țința spre care să tindă idealul său de viață, care simte că în ființa sa trăiește un principiu netrecător. Am convins-gerea că un asemenea tânăr va fi stăpânit de cel mai curat și mai treaz simțământ al răspunderii pentru viața sa. El se simte purtat spre poenile pline de lumină și de frumusețe ideală cari nu se deschid oricărui priviri sufletești. El toarnă în fiecare clipă a vieții ceva din vecinicie. El se simte în mijlocul unei nebiruite comunități sufletești și comunitatea de ideal este totdeauna mai tare și mai trainică chiar decât aceea a limbii sau a sângelui.

Iată de ce Biserică noastră, care ne-a învățat neamul să nu se teamă și să-și pună toate nădejdiile într'o ordine mai presus de lume, a lucrat din răspuțeri la făurirea acelei admirabile unități de credință și de ideal, care ne-a conservat ființa națională dealungul vremii.

Sunt fericit să constat că și scopurile naționale ale FORS-ului, alături de cele religioase, corespund cu scopurile Bisericii, care se străduiește să pregătească neamul, prin puterile divine de cari dispune ea, pentru a se bucura de toate bunurile culturii și civilizației actuale. Biserică noastră nu urgisește aceste bunuri, dacă ele sunt puse în slujba perfecționării sufletului.

Se vorbește azi — și cu drept cuvânt — despre înnoirea neamului. Ce problemă mare este aceasta! Ea îmbrățișează toate formele de activitate obștească, culminând în reforma sufletescă, pe care eu nu o consider schimbare cu orice preț, ci întoarcere a neamului la sine însuși, la ceea ce a fost atunci când credința religioasă îi însuflețea toate acțiunile și întărea voința de-a împlini până la capăt legea Domnului.

Am rămas adânc impresionat de tot ce se lucrează — și mai ales de felul cum se lucrează — în acest sens în Universitatea Ardealului și exprim toată recunoștința mea Domnului Rector și Domnilor Profesori. Universitatea Ardealului s'a integrat adânc și organic în viața sufletescă a neamului nostru. Ea este astăzi, alături de Biserică, purtătoarea neînfricată a nădejților noastre de mai bine. Căci noi nu renunțăm la nimic din ceea ce ne aparține în temelul drepturilor noastre istorice și suntem gata de jertfe pentru împlinirea idealului integral al tuturor Românilor. Acest ideal este cel mai puternic cheag de legătură dintre generații. Dumnezeu să ne ajute să-l împlinim, căci pentru el trăim cu toții.

Dragilor mei, ați spus că tineretul este cu fața îndreptată spre viitor. Noi, generația mai veche, vedem în el generația viitorului. Când asistăm la manifestări ca cea de azi, încrederea în viitorul neamului nostru crește, cu atât mai vârtos cu cât acest tineret ne oferă garanția că atunci

¹ N. B. În scrisorile viitoare o să-ți tălmăcesc simțămintele și gândurile mele referitoare la familia preotului, la parohia sa, la veșnicia sa etc.

